Chap. 1                                                          Travail sur les problèmes
1. Voici les prix des différents articles de sport en € :
Survêtement ………………………………………… 82 

Chaussures de foot …………………………….. 26

Chaussures de basket .…………….…………. 35
Ballon de basket …………………………….……. 14

Sac de sport ………………………………………… 21

Tee-shirt ………………………………………………. 11

Voici la facture de Mattéo :
82 + 35 + (2×14) + (3×11)
Qu’a-t-il acheté ? Combien va-t-il payer ?

2. Trouver un énoncé correspondant à la solution suivante en utilisant la liste de prix de l’exercice 1 :
26 + 21 + (2×11) = 69

100 – 69 = 31

3. Trouver un énoncé correspondant à la solution suivante en utilisant la liste de prix de l’exercice 1 :

2×(82 + 35 + 14 + 21) = 304

304 – 20 = 284

4. Voici un calcul : 50 – (3×12) = 14
Parmi les énoncés ci-dessous trouve celui qui correspond au calcul. Explique ton choix.

a. Jean possède 50 €. Il achète 3 sweat-shirts à 12 € chacun. Combien va-t-il payer ?
b. Jean achète un survêtement à 50 € et 3 sweat-shirts à 12 € chacun. Combien va-t-il lui rester ?

c. Jean possède 50 €. Il profite d’une promotion à « 12 € les 3 sweat-shirts ». Combien va-t-il lui rester ?

d. Jean possède 50 €. Il achète 3 sweat-shirts à 12 € chacun. Combien va-t-il lui rester ?

e. Jean possède 50 €. Peut-il s’acheter 3 sweat-shirts à 12 € ?
5. Complète l’énoncé suivant en utilisant les calculs ci-dessous.
Alex va au supermarché et elle achète 3 bouteilles de limonade à ….. € la bouteille, … tablettes de chocolat à 0,80 € la tablette, … croissants à …. € le croissant et 2 paquets de bonbons à …. € le paquet. Elle paie avec un billet de ….. €. Combien va-t-on lui rendre ?
2×1,10 = 2,20


3×0,90 = 2,70
4×0,60 = 2,40

20 – 11,30 = 8,70

2,20 + 2,40 + 4 + 2,70 = 11,30
5×0,80 = 4
6. Tous les ans une petite commune paie un dictionnaire aux élèves de CM2 de l’école. Cette année le prix des dictionnaires a augmenté mais il y a moins d’élèves dans la classe que l’an passé. La commune va-t-elle payer plus ou moins que l’an passé ?
Retrouve, à partir des calculs suivants, les éléments numériques manquants dans l’énoncé : (éléments numériques à trouver : nombre d’élèves l’an passé, nombre d’élèves cette année, prix du dictionnaire cette année, prix du dictionnaire l’an passé).

14 + 2,50 = 16,50
23×16,50 = 379,50

26×14 = 364

379,50 – 364 = 15,50

Réponds à la question posée par le problème.

7. Charlotte, Léa et Marion vont au cinéma. Ils ont 8 € chacun. La place de cinéma coûte 5,50 €. On peut également acheter des glaces à 2,30 € et des bonbons à 1,50 €. Indique, pour chaque opération, ce que l’on a calculé :
5,50×3 = 16,50

5,50 + 2,30 = 7,80

5,50 + 1,50 = 7,00

8 – 5,50 = 2,50

8. Léo possédait 26 € d’économie. Pour Noël, il a reçu 30 € de sa grand-mère, 20 € de son oncle et 15 € de ses parents. Il veut s’acheter un jeu à 94 €.
Explique très exactement ce qui a été calculé à l’aide d’une courte phrase :

a. 30 + 20 + 15 = 65
b. 65 + 26 = 91

c. 94 – 91 = 3

9. Léa va fêter ses 10 ans. Elle organise une petite fête avec ses copains et copines. Sa maman lui donne 22 € pour faire les achats. Elle achète 6 bouteilles de jus de fruit à 1,50 € chacune, 5 gâteaux fourrés à 2 € le gâteau et 3 paquets de bonbons à 1 € le paquet. On veut savoir combien il va lui rester après ses achats.

Lorsque les calculs ont une utilité, indique ce à quoi ils correspondent. Lorsqu’ils n’ont aucune signification, explique pourquoi :

a. 10 + 22 = 32
b. 6×1,50 = 9

c. 5 + 2 = 7

d. 9 + 10 + 3 = 22

e. 22 – 22 = 0

                           ------------------------------------------------

Dans les exercices 10 à 14 il te faut trouver la question… et la réponse :

10.   Léo veut acheter un VTT qui coûte 225 €. Il a 163 € dans sa tirelire. Sa maman lui donne 30 € pour son anniversaire. Sa grand-mère lui dit alors : « s’il le faut, je compléterai pour que tu puisses avoir ton vélo.
11.  Alan veut acheter un vélo qui coûte 144,30 €. Le vendeur lui fait une remise de 24 €.
12.  Le téléviseur de Mr Georges est tombé en panne. Le réparateur lui dit : « Je peux vous réparer votre télé, mais il y en aura pour 31 € de pièces et environ 3 heures de main d’œuvre à 30 € de l’heure. Je peux vous dire aussi qu’un poste neuf comme le votre coûte 143,50 €.
13.  Alex achète 12 kg de pommes de terre et  pour 9,50 €de viande. Elle paie avec deux billets de 20 € et on lui rend 6,50 €.
14. Léo reçoit trois prospectus sur des ampoules électriques. Cela tombe bien, il voulait s’en acheter quatre. Les ampoules sont identiques.
Offre A : quatre ampoules pour 10 €.

Offre B : 3,50 € l’ampoule. Pour trois achetées, la quatrième est gratuite.
Offre C : 3,50 € l’ampoule. Si vous en prenez quatre, on vous rembourse 3 € sur le total.

                       ------------------------------------------------------

Pour les exercices 15 à 19, classe les nombres donnés en deux colonnes : nombres utiles pour répondre à la question posée et nombres inutiles. Effectue également le problème (avant ou après avoir rempli les deux colonnes).
15.  Un professeur distribue à chacun des 23 élèves de sa classe (10 filles et 13 garçons), 4 cahiers de 96 pages valant 0,53 € chacun et 2 cahiers de 48 pages valant 0,31 € chacun. Calcule le nombre total de cahiers distribués.

Effectue le problème.

Que pourrait-on calculer avec les nombres que tu n’as pas utilisés ?

16.  Ali s’entraîne pour la course du 5000 mètres qui doit avoir lieu dans 15 jours. Il court sur un anneau faisant 400 m de long. Son entraineur l’encourage : « Allez, Ali ! Encore un tour de piste et tu auras parcouru trois kilomètres à  plus de 12 km/h. ».

 Quelle distance Ali a-t-il déjà parcouru ?

17. Lors d’une étape du tour de France, le peloton, composé de 173 coureurs âgés de 19 à 32 ans, se rend de Belfort à Dijon en passant par Besançon. La distance de Belfort à Besançon est de 95 km. La distance de Besançon à Dijon est égale à la précédente. Le public est nombreux : on estime à 15 000 le nombre de spectateurs au bord de la route.
Quelle est la longueur de l’étape Belfort/ Dijon ?

18.  Un livreur a chargé 28 colis dans sa camionnette. Il parcourt d’abord 12 km et dépose 7 colis chez un client. Il repart 10 minutes après et parcourt 20 km. Il dépose 10 colis lors de ce deuxième arrêt. Il regarde sa montre : il est 12 h 30. « Vite ! se dit-il. IL faut que je livre absolument le reste de mes colis chez mon troisième client avant 13 h ! »
Combien de colis va-t-il livrer  chez son troisième client ?
19.  Yann va au cinéma, il paie sa place 4 €. C’est le tarif réduit car il n’a pas 16 ans. Le billet pour les personnes de plus de 16 ans coûte 5,50 €. Comme il est en avance, il compte le nombre de sièges dans la salle : 16 rangées de 12 sièges. Petit à petit, les gens arrivent 15 personnes, puis 20, puis 30… La salle est presque pleine. Il est 15 h 30 ; les lumières s’éteignent. La séance commence.
Combien cette salle peut-elle contenir de spectateurs ?

                       -----------------------------------------------------

20.  Mme Marchais reçoit sa facture de loyer et se met en colère : « Il faut payer 443 € ce mois-ci ! Le mois dernier, on nous demandait 434 € de loyer et l’an dernier, à la même époque, on payait 421 €. Il parait que le loyer augmente à cause du chauffage. Or, l’an dernier, 196 jours ont été chauffés et cette année 184 jours. Et à 19° cette fois ! On a perdu 1 degré par rapport à l’an dernier. Une taxe de 7 € par mois pour l’antenne de télévision vient encore s’ajouter. Ce mois-ci sera dur : 234 € d’impôts locaux en plus du loyer. Sur un salaire de 1258 €, il ne va pas rester grand-chose ! »
	Questions
	Unité
	Données numériques
	Calcul

	Quelle est l’augmentation de loyer par rapport au mois dernier ?
	
	
	

	Quelle est l’augmentation de loyer par rapport à l’année dernière ?
	
	
	

	Quelle est la différence entre les jours chauffés de cette année et ceux de l’an dernier ?
	
	
	

	A quelle température le logement de Mme Marchais était-il chauffé l’an dernier ?
	
	
	

	Quel sera le montant du loyer lorsque la taxe sur l’antenne sera en vigueur ?
	
	
	

	Quelle somme totale Mme Marchais devra-t-elle payer ce mois-ci ?
	
	
	

	Quelle somme lui restera-t-il pour vivre ce mois-ci, quand elle aura payé ce qu’elle doit ?
	
	
	


21.  Un club cycliste organise une course. 53 coureurs sont engagés. Ils doivent payer chacun 20 € d’inscription. La coupe pour le vainqueur coûte 150 €. La coupe pour le second coureur coûte 102 €, celle pour le troisième 72 €. Du quatrième au dixième, chacun reçoit une casquette valant 2,30 € l’unité. Pendant la course, le club met en place une buvette qui rapporte 218 €. Quel bénéfice le club réalise-t-il ?
22. L’école Jules Ferry organise un voyage de fin d’année. Ce voyage concerne trois classes. Une classe de CP de 22 élèves, une classe de CE1 de 25 élèves et une classe de CE2 de 24 élèves. Pour chaque classe, l’institutrice sera accompagnée de deux parents. En  plus, on décide d’emmener l’infirmière et la directrice de l’école. Un bus peut transporter 50 personnes. Combien de bus devra-t-on prendre pour emmener tout le monde ? 
23. Pendant une fête d’école maternelle on a organisé :

· Une vente de gâteaux pendant laquelle on a vendu 15 gâteaux à 3 € le gâteau,

· Une tombola pendant laquelle on a vendu 134 billets à 1,50 € le billet,

· Une vente d’objets qui a rapporté 36 €.

Les lots de la tombola ont été achetés par  l’école et ont coûté 53 €. 

Le but de cette fête est d’acheter un appareil photo pour l’école. Cet appareil coûte 89 €. L’école pourra-t-elle acheter cet appareil avec l’argent récupéré pendant la fête ?

Remets dans l’ordre les choses que tu dois calculer :

a. Quel bénéfice a-t-on fait avec la tombola ?

b. Quelle somme d’argent a rapporté la vente des billets de tombola ?

c. Quelle somme d’argent a rapporté la vente de gâteaux ?

d. Peut-on acheter l’appareil avec le bénéfice réalisé ?

e. Quelle somme d’argent a-t-on gagné pendant cette fête ?

Peut-on trouver un ordre différent ? Si oui, lequel ?
Effectue le problème.
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